

# LA REGION

## SEMANARIO

Año I. • Número 3.

Novelda 19 de Febrero de 1913.

Administración: Maisonnave, 12.

### LA SEQUIA

Viene la sequía constituyendo un mal que exige prontas y energicas medidas encaminadas á atenuar (ya que á evitar lo es posible) sus efectos desastrosos.

De estos son víctimas tanto los propietarios como los obreros. Por ello, los remedios que se interesen deben ir encaminados á favorecer á la propiedad y al trabajo.

Menos observado con verdadera dedicación que la prensa local no se ha mostrado indiferente ante el conflicto, si no que, por el contrario, solicita y acuciosa se afana en la busca y proposición de medios para conjurarla.

Nosotros no queremos ser ajenos á la gestión encaminada á tal objeto y tomamos parte en ella, empezando por exponer nuestro criterio sobre el particular.

Un día son «El Combate» y «El Orden» los que desde sus columnas excitan el celo de nuestros municipios para que consigan la pronta construcción de la carretera de Pozo-blanco á Rodriaguillo; otro, «La Patria», la que llama la atención de las Autoridades de Novelda para que gestionen la resolución del iniciado expediente sobre la condonación de la contribución territorial. Las pretensiones de estos queridos colegas no pueden encerrar más nobleza ni demostrar mayor cariño á esta tierra; pero, dicho sea con todos los respetos que nos merecen, las conceptualizamos ineficaces para el logro del apetecido remedio.

En efecto: incitar á nuestro Ayuntamiento a que tome la iniciativa para conseguir la realización de las obras de la carretera aludida, es clamar en el desierto. Hace años, muchos años, que en nuestro Concejo Municipal no encuentra eco ninguna de las iniciativas de la prensa periódica. ¿Por qué? No hemos de investigar aquí las causas; tócanos solo apuntar los efectos.

Obtener la condonación de la contribución territorial tampoco sería un remedio para la crisis que origina la sequía, porque un beneficio de unos cientos de pesetas al terrateniente rico y de otros cientos de céntimos al pequeño propietario no conseguiría mejorar la situación de los mismos, ni mucho menos matar el hambre que ha empezado ya á adueñarse de los humildes hogares de las clases jornaleras.

Hay que buscar, á nuestro parecer, cosa distinta de la propuesta por «La Patria» y con otros procedimientos de los iniciados por «El Combate» y «El Orden». En qué ha de consistir aquello y

esto? He aquí nuestra opinión, que sometemos á la consideración de los colegas indicados y del público en general.

Entendemos que debe reunirse Novelda en Asamblea magna en la que se discutan los medios conducentes á remediar la crisis; concretar en conclusiones definitivas los acuerdos que se tomen; y llevarlos en imponente manifestación al Gobierno Civil de la provincia, ó al Presidente del Consejo de Ministros si lo primero no diera resultado, llegando hasta las gradas del Trono si fuera preciso.

Puesto que el grito de un pueblo aislado pudiera perderse en el vacío, conveniente sería convocar para la Asamblea á todos los pueblos de esta región, los cuales también, como nosotros, padecen la consecuencia de la sequía, y con ello ya no iríamos solos, ya se formularía la petición en nombre de muchos; y si la voz de uno puede no ser escuchada, es seguro que el clamor que producen las voces de todos ellos habría de encontrar eco en los altos centros de donde ha de venir el remedio apetecido.

Quien habrá de organizar y convocar la Asamblea? Nosotros mismos: los cinco periódicos, con una representación del Ayuntamiento, auxiliados por los elementos de más valía de Novelda, cuyo apoyo no habría de faltarnos.

¿Place la idea? Pues manos á la obra; á ponerla en práctica; á realizar los trabajos preliminares de organización y convocatoria de la Asamblea.

Esperamos la conformidad de nuestros colegas de Novelda.

### EXTRACTO de la Prensa local.

«La Patria», en su editorial, continúa la publicación del trabajo del Sr. Conde de Doña Marina «La Nación y los Fuer-

ros». Se ocupa también de la sequía, e invita al pueblo á que interese de las autoridades remedio para la situación afflictiva por que está atravesando esta población.

En «La Flecha», publica Perceval su crónica de los hechos más salientes de la semana.

«El Combate», se encabeza con una convocatoria al partido republicano, para discutir y aprobar el proyecto de reglamento de la Casa del Pueblo.

En otros artículos se insiste en el homenaje al periodista Cantó, en la pro-

tección al maestro Aldeguer y en la necesidad de mejoras para Novelda.

«El Orden» empieza su número con un artículo de censura á las autoridades de Hondón de las Nieves por la confección del reparto de utilidades y sigue con otros trabajos, uno de ellos muy notable, de «Un vecino de enfrente», titulado «Las cruces y los clásicos».

### La candidatura del Sr. Formigós

Ante el carácter de evidencia que ha tomado la noticia dada por nosotros hace varios días de que D. Higinio Formigós Latorre es uno de los encasillados por el Gobierno para las próximas elecciones á Diputados provinciales, por este Distrito, han empezado á moverse los distintos pueblos de la región para oponerse á lo que consideran como una imposición humillante.

De todas partes llegan las quejas, las cuales conceptualizamos sobradísimamente fundadas.

Nada hemos de decir de los méritos personales del Sr. Formigós: en su vida particular, es un caballero; en su profesión será un sabio. Pero ello no es bastante motivo para que desde arriba le invistan con la representación de un distrito que no le conoce, y al que no le son necesarios sus servicios representativos, que no ha pedido.

Nosotros, ajenos por completo á la lucha que se avecina, creemos que el distrito tiene personas dentro de todos los partidos que dignamente le pueden representar en la Diputación, y que debe aprestarse á rechazar con energía una candidatura que significa la más rotunda declaración de su *captus diminutio*.

El distrito tiene personalidad propia e independiente; no necesita extrañas tutelas. Elija, pues, libremente á las personas de su agrado que le representen, sean éstas jaimitas, conservadoras, liberales ó republicanas; el color es lo de menos, en tanto sean su fiel y genuina representación.

Me gusta leer los artículos del celebrado escritor «Un vecino de enfrente», porque todos ellos están saturados de una crítica muy sutil y refinada, mezcla de ironía y de razón, que llega hasta el alma y deleita á los lectores. Tiene el buen acierto «Un vecino» de decir las cosas tal y como las siente, poniendo especial cuidado en que que-

den bien sentados los puntos sobre las iés; aunque no obstante, de cuando en cuando (muy pocas veces) se le vaya el santo al cielo, como á todos nos ocurre, y escriba cosas que, de pensarlas un poco, no diría.

Sin ir más lejos, en su bien escrito y no peor intencionado artículo «Las cruces y los clásicos» publicado en el pasado número de «El Orden», incurre en una contradicción (como tal la estimo) que me hace creer, que el santo se le subió á la gloria.

«De qué calidad le parece á Epicteto el que se queda sin lechugas y sin dinero» — pregunta tan eruditó escritor, sin acordarse de que renglones antes decía: «dinero, (léase trabajos extraordinarios, méritos, ....), lechugas, (léase cruces)».

Como soy aficionado á no dejar sin contestación cuantas preguntas se formulan desde la prensa local, siempre que estén á mi alcance, me permito la libertad de dar la respuesta al «Vecino», aunque exista quien opine que no me asiste razón alguna.

«El que se queda sin lechugas ni dinero» debe tener la calidad de «robado», á menos que en su vida haya poseído tales cosas. Si nunca tuvo ni lo uno ni lo otro, no puede ni debe quejarse de no tenerlo; y si tuvo dinero y se quedó sin él y sin las lechugas, es que le robaron.

Pero, como quiera que según el citado escritor, dinero debe entenderse por trabajos extraordinarios, y méritos, y lechugas por cruces, si alguien se quedó sin lo primero (lo cual no puede suceder) y sin lo segundo, no debe tener la calidad de robado, porque los méritos que se contraen y los trabajos que se realizan en una empresa, nadie los puede robar; podrá atribuirse cualquiera mérito que no hizo, pero no apropiarse los que otros realizaron.

De modo que, como no puede haber quien sin lechugas ni dinero se quede, (sin lechugas podría ser si se estiman como cruces, más no sin dinero, si se conceptualizan como méritos), no ha lugar á la pregunta, á menos que «Un vecino de enfrente» acepte como apropiada la respuesta: «tiene la calidad de robado»; cosa que no puedo creer.

MANUEL ESCRIBANO.

### El Padre Calpina

Con la profundidad de concepto y la brillantez de forma que en él es lo usual y corriente, ha empezado á dar en la Iglesia parroquial de San Ginés, de la Corte, una serie de conferencias científico-religiosas el que es gloria del púlpito

español y orgullo de Novelda D. Luis Calpena y Ávila.

La prensa de Madrid nos trae detalladas reseñas de estas conferencias y nos dice lo que nosotros tenemos ha mucho tiempo olvidado, de puro sabido: que D. Luis es el artista por excelencia, de la palabra, y el primer orador sagrado de España.

Aunque modestos, reciba los parabienes que de todo corazón le enviamos desde este rincón de sus albores.

## SALPICÓN POLÍTICO.

Según parecer de «Perceval», cronista de «La Flecha», nuestro semanario viene á conservar y mantener los principios liberales en que se asienta el partido democrático.

Está en un horror el colega, LA REGION no viene sujeta á ninguna disciplina política. Su programa está contentido en el editorial de su primer número,

Ha retirado su candidatura para diputado provincial por este distrito D. Rafael Botella, jefe de los demócratas de Aspe.

Vamos acertando en nuestras predicciones. El buen sentido se impondrá á los pretendientes, y el artículo 29 se encargará de dar las investiduras á los nuevos Diputados.

**Para M. Pastor Ivorra**  
En su artículo «Del Centenario» «Pro-Cantó», inserto en el último número de «El Combate», tan distinguido escritor y amigo nuestro llama á las puertas de LA REGION, con la seguridad de que, los que hasta hace poco pertenecíamos á la redacción de «La Flecha» y hoy tenemos el gusto de poner nuestras escasas fuerzas á disposición de este semanario, nos asociaremos á su idea siguiendo su bandera hasta ver realizado el homenaje que á Paco Cantó corresponde.

Le consta al Sr. Pastor que, para nosotros, cuanto se haga en pro de nuestro ilustre amigo Paco, nos parece poco, y por lo tanto, no tenemos inconveniente alguno en secundar su idea, poniendo á contribución todas nuestras escasas fuerzas y pobre valer hasta verla convertida en realidad.

Ahora bien: ¿corresponde á nosotros iniciarla? A nuestro juicio, no. Nosotros, como buenos compañeros del que supo poner nuestro semanario á la altura que alcanzó y consiguió encausar con feliz acierto el homenaje á Jorge Juan, hicimos en su día cuanto creímos procedente para honrar, cual se merecía, su memoria, sin que por ello le olvidásemos al publicar el número extraordinario hecho con motivo del Centenario del gran Marino. Nuestro deber para con el malogrado Paco, entendemos haberlo cumplido; más, si ahora cree el Sr. Pastor que debemos seguir su bandera—lo que hace-

mos con gusto—despliéguela al viento y sepamos de qué color es.

Ya que la idea de celebrar un homenaje á Paco Cantó está lanzada por el Sr. Pastor Ivorra á él corresponde iniciar lo que se daba hacer; y no creemos que haya nadie que se niegue á secundarle. Lo que todos creen, ó creemos, mejor dicho, es que no somos los llamados á poner la primera piedra.

Si el homenaje es cual corresponde á los méritos de nuestro difunto compañero, no faltarán personas que pongan todos sus esfuerzos para verlo realizado.

## LOS EX-FLECHEROS.

## DE SOCIEDAD

El acaudalado propietario don Francisco Mira Abad ha fallecido en su finca de la Escandella, causando su muerte gran sorpresa por lo inesperada, pues aunque algo débil de salud el Sr. Mira Abad, nadie presumía que tuviera ese terrible fin la dolencia.

Reciba nuestro más sentido pésame la viuda D.ª Delfina Castelló, pésame que hacemos extensivo á la familia del finado, de la que forman parte nuestros amigos el Letrado D. Juan Pastor y el Procurador D. Jaime Cantó.

Nuestra juventud no teme á la dulce coyunda.

Para uno de sus más dignos representantes, el joven D. José M.ª Carpeta Abad, ha sido pedida la mano de la bella señorita alicantina María Conejero.

Muy en breve se efectuará el enlace. Eterna luna de miel deseamos á los futuros contrayentes.

El Sr. Gómez Tortosa (D. Antonio) ha estado entre nosotros el último lunes breves momentos, pues apenas llegado á Novelda recibió la desagradable noticia de haber fallecido D. Antonio Vicens, padre político de la bella y distinguida Sra. D.ª Carmen Gómez-Tortosa Navarro, en Alcoy, pueblo para el que salió rápidamente D. Antonio.

Nuestro pésame á toda la familia del Sr. Vicens y en especial á sus hijos, y muy queridos amigos nuestros, D. José y D. Rafael, Abogado y Diputado provincial, respectivamente.

El rico propietario D. Luis Teresa Illán ha salido para sus posesiones de Caudete.

De Falset ha regresado, en uso de licencia, el Escribano D. Pedro Gras Astor.

El distinguido ingeniero de caminos, canales y puertos D. Francisco Navarro ha salido para Badajoz.

La respetable señora Doña Valentina Marín, madre del ilustrado y celoso Juez de instrucción de este partido D. Manuel Fuentes, se encuentra enferma de algún cuidado.

Hacemos fervientes votos por el pronto y completo restablecimiento en su salud de la distinguida enferma.

Para Valencia, y con objeto de sufrir el examen necesario para obtener el título de procurador de los Tribunales, sale esta noche el simpático Pedrito Gras López.

## APLAUSOS Y CENSURAS

Llega hasta nosotros el rumor (de cuya verosimilitud no respondemos) de que se han impuesto varias multas á algunos molineros por hacer remansos para llenar sus cubos, con verdadero perjuicio de algunos regantes. Nos pareció muy bien la noticia.

Pero nos afirman que esas multas no se han hecho ni se harán efectivas, merced al favor político. Nos parece muy mal, rematadamente mal la afirmación.

Bien está que los que á la política se dedican hagan cuantos favores estén en sus manos, pero teniendo de límite para ello el interés privado.

Cuando se trata de cuestiones en que se ventila *lo tuyo y lo mío*, debe inhibirse de su conocimiento el político, dejando entregado el caso al fallo de un juzgador justo e independiente.

Si el hecho resultase cierto, nuestra más energica censura para el autor.

Las complacencias que desde hace muchos años vienen teniendo nuestras autoridades con los desmanes de los mozos próximos á incorporarse á filas, han dado lugar á un hecho doloroso.

Uno de ellos disparó el sábado un cohete que vino á reventar en un carrillo de un tierno hijito del honrado industrial D. Luis Belda Rizo.

Conceptuamos lógico que los quintos se dediquen á lícitas y honestas expansiones; pero debe evitarse que estas degeneren en actos que dicen muy poco en pro de la cultura de un pueblo y pueden causar consecuencias tan fatales como la que deploramos.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde, como tal y como concejal que es por el distrito de La Romana, sobre las quejas que hasta nosotros llegan de los habitantes de aquel caserío fundadas en que el reloj colocado recientemente en la torre de la nueva iglesia, no marca ni da la hora, no obstante estar encargado de arreglarlo, con la pensión mensual de 15 pesetas, el pedáneo del referido partido rural D. Enrique Jover.

Parece que se alega, como justificación de la deficiencia, que el reloj en cuestión carece de campana, pero ello no empece para que en la esfera señale las horas.

Dicen que el reloj de Pamplona apunta y no dá. El de La Romana es mayor prodigo que este: ni dá ni apunta; pero en cambio el encargado de su guarda y régimen, toma su pensión mensual.

Confiamos en que el Sr. Alcalde, atendiendo las justas quejas de sus votantes, corregirá esta falta.

## DE SPORT

Pocas serán las poblaciones que tengan la situación topográfica de esta ciudad, lo que, unido á la planicie de sus alrededores, la hacen muy á propósito para que en ella tome incremento la afición al ciclismo.

Nuestro clima también invita á dicho sport,

pues lo suave en las épocas invernales y lo poco caluroso en verano durante las primeras horas de la mañana y después de la puesta del sol, invita al fomento de este ejercicio, el que, á la vez que de recreo, sirve para reportar grandes beneficios físicos; pues reconocido abuso de la bicicleta, es muy beneficioso al desarrollo corporal.

Casi todos los pueblos de mediana importancia tienen su club ciclista, lo cual es un indicio de progreso; y en esta hermosa y florente ciudad eminentemente comercial, donde abunda la juventud pudiente, ¿por qué no tenerlo? En que otra población habrá los medios, facilidades y condiciones de aquí?

Existen en Novelda numerosas casas industriales y de Comercio con gran número de escribientes y otra clase de empleados. Los oficios sedentarios son los más perjudiciales á la salud del cuerpo; por lo tanto esos dependientes son los llamados á entrar en la afición al ciclismo, porque después de varias horas de trabajo mental, con el consiguiente desgaste de energía física, sería una panacea el ejercicio moderado, durante unas horas, de un paseo en bicicleta, cosa que, sobre desentumecer los encogidos miembros, despejaría la inteligencia dejándola apta para el trabajo del siguiente día.

En verano, terminado el trabajo y hasta la media noche serían horas muy apropiadas para hacer excursiones, las cuales tienen gran aliciente si son varios ciclistas. En invierno las horas más convenientes serían de una á tres de la tarde en que la dependencia está libre de su obligación.

Lo mismo que refiero, de los empleados, digo del elemento pudiente, pues éste, más que los primeros, sería el que mayormente gozaría de la diversión, puesto que no tiene obligaciones que le liguen durante determinadas horas del día.

La adquisición de bicicletas es hoy facilísima, pues las venden dando al comprador grandes facilidades para el pago, el cual puede hacerse á plazos mensuales ó semanales, y con la obtención de un 50 por 100 de rebaja si son varias las máquinas que se adquieren á la vez.

Dispuesto á fomentar la afición, me pongo á disposición de los futuros ciclistas para indicarles el medio de conseguir una máquina á precios que á primera vista parecen irrisorios por lo económicos.

Invito, pues, á la juventud de esta ciudad á que entre en el gremio de los ciclistas y labore hasta conseguir la creación del Club-ciclista noveldense.

## UN AFICIONADO.

## El maestro

## Aldeguer

El llamamiento que el culto periodístico Oscar Fuentes hace desde «El Combate» á todo Novelda para remediar la situación angustiosa del Maestro Aldeguer en su triste ancianidad, debe encontrar, y desde luego encontrará, eco en el corazón de sus moradores.

No debemos dejar pasar más tiempo sin evitar que muera de inanición un hombre que, como muy justamente afirma el Sr. Fuentes, lo fué todo en esta ciudad: Concejal, Juez, Fiscal, Secretario, contador, y lo que es más honroso para él, padre intelectual de varias generaciones de noveldenses.

Pero entendemos que pedir el remedio á nuestro Ayuntamiento es descuidar el estado financiero de este centro administrativo.

La hacienda municipal de Novelda está casi en quiebra; los presupuestos que se vienen confeccionando para regirla son una ficción; las más apremiantes necesidades de la vida del municipio





## SECCION DE ANUNCIOS



### Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio y papelería**, que compite en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

**CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.**

**NOVELDA**

### Nueva colección de VISTAS DE NOVELDA en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

## LA REGION SEMANARIO

#### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Novelda, un mes .....	0'20 ptas.
Fuera, trimestre .....	0'75 "
Extranjero, trimestre.....	1'50 "

**NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS**

## OFICINA DE FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO

### GONZALEZ AZNAR

**Sirera y Dara, 7 y 9.**

Especialidades nacionales y extranjeras.—Ortopedia y Cura Lister.—Aguas Minerales.—Sueros recientes.—Oxígeno Puro.—Análisis de orinas.—Autoclave para la preparación de toda clase de medicamentos en Ampollas esterilizadas.

#### Vino Tónico Reconstituyente de

### R. QUESADA

Á BASE DE GLICEROFOSFATOS DE CAL Y SOSA

— QUINA, NUEZ DE COLA, ARHENAL Y ÁCIDO FOSFÓRICO.

Su acción tónica y estimulante le recomiendan para la  
**Anemia, Inapetencia, Mestruración difícil, Neurastenia y Convalecencias.**

#### MODO DE USARLO:

Una copita de licor antes de cada comida.

Precio del frasco: 2'50 pesetas.

De venta: FARMACIA de

**GONZALEZ AZNAR.**

## LA REGION

SEMANARIO

NOVELDA

Sr.

Provincia de